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У «ЧЕРВОНІЙ ЗОНІ» ТА В ОРДЛО ЗНОВ ПРАЦЮЄ
 РАДІО «АРМІЯ FM» (ВІДЕО, ФОТО)

У так званій «червоній зоні» та у деяких регіонах окупованих частин 
Донбасу знову можна слухати українське радіо «Армія FM». Завдяки відре-
монтованим та встановленим новим ретрансляторам у мешканців 
прифронтових територій відтепер є можливість дізнаватися новини та слу-
хати українську музику. Кілька містечок Донбасу вже отримали потужний 
сигнал.

Люди, які постійно живуть під обстріла-
ми та знаходяться у вкрай напруженій си-
туації протягом російсько-української вій-
ни, що триває, майже не мали доступу до 
українських новин. Не могли дізнаватися 
правду. Не мали можливості чути українсь-
ку мову та слухати будь-які передачі, як 
інформаційні, так і розважальні.

По-перше, через блокування російсь-
кими найманцями всіх українських теле- 
і радіостанцій, доступу до українських 
сайтів у мережі…

По-друге, через нововведення україн-
ської влади, яка вирішила закодувати 
українські телеканали і взагалі не враху-
вала того, що люди у прифронтових мі-
стах та селищах по обидві сторони лінії 
зіткнення залишилися напризволяще. У 
повній інформаційній ізоляції зі сторо-
ни України. При цьому мали можливість 
слухати російські новини через активну 
роботу Кремля та його маріонеток, які не 
жаліють коштів на інформаційну війну.

Така ситуація вкрай небезпечна. І тому 
вирішувати питання налагодження ін-
формаційного зв’язку з цими територія-
ми доводиться патріотам, активістам та 
волонтерам.

Протягом кількох днів ГО «Група Па-
тріот» та Фонд «Мир і Ко» ремонтува-
ли поламані ретранслятори, заміню-
вали запчастини, встановлювали нові 
конструкції, перевіряли та налагоджува-
ли українське радіо «Армія FM».

Наразі хвилі можна почути:
Широкине  – 95.0      Новотроїцьке – 99.5
Авдіївка – 91.2            Гранітне – 98.5
Це те, що дуже добре ловить станом на 14 червня 2020 року у зоні близь-

ко 30 км від кожного з вказаних населених пунктів.
І це тільки початок. Робота продовжується і найближчим часом будуть 

проведені додаткові роботи для того, щоб охопити найбільше територій та 
зробити сигнал більш потужним.

Донбас – це Україна! І він має чути все українське!

УКРАИНА И ГЕРМАНИЯ ПОДПИСАЛИ СОГЛАШЕНИЕ
ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ ЖИЛЬЕМ

Кабинет министров  Украины и правительство Германии подписали со-
глашение о сотрудничестве в рамках реализации проекта «Жилые поме-
щения для внутренне перемещенных лиц» на общую сумму 25,5 млн евро.

Об этом сообщило Министерство реинтеграции временно оккупирован-
ных территорий.

Полученные средства 
планируют направить на 
обеспечение жилыми 
помещениями граждан 
Украины, которые были 
вынуждены покинуть 
свои дома из-за воору-
женной агрессии Россий-
ской Федерации.

По предварительным 
прогнозам, вынужден-
ные переселенцы смогут 
получить кредит в сумме 
до €20 тыс. на 10 лет под 
льготные условия (3-5%) 
из расчета 21 кв. м общей площади на 1 человека +10,5 кв. м на семью.

Межправительственное соглашение пройдет ратификацию в Верхов-
ной Раде, после чего будет проведена подготовка к заключению договора 
финансирования между KfW и Министерством по вопросам реинтеграции 
ВОТ Украины.

Этим договором финансирования будет определяться порядок и усло-
вия предоставления средств, порядок их использования, механизмы  при-
влечения финансового учреждения, ответственность за ненадлежащее ис-
полнение условий договора.

Параллельно с этим KfW выберет финансовое учреждение-партнера  по 
реализации проекта, которое разработает и реализует банковский продукт 
по кредитованию, а Минреинтеграции должно разработать порядок ис-
пользования средств по механизму реализации проекта, который должен 
быть утвержден Кабмином.

«Мы стараемся делать все, чтобы средства на поддержку наших 
граждан, которые вынуждены были покинуть свои дома в Донецкой, Лу-
ганской областях и в Крыму из-за агрессии РФ, были предусмотрены и в 
бюджете Украины», — отметил вице-премьер-министр Алексей Резников.

Катерина Белова

ВЫНУЖДЕННЫЕ ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ ПРИМУТ УЧАСТИЕ
В МЕСТНЫХ ВЫБОРАХ

Центральная избирательная комиссия утвердила порядок определения 
адреса избирателя, который не имеет зарегистрированного места житель-
ства. Постановление ЦИК вступает в силу с 1 июля 2020 года.

В этой статье мы решили более подробно остановиться на правах пере-
селенцев.

«Немалое количество граждан Украины (свыше 1 млн человек) не имели 
возможности реализовать свое право голоса», – отмечают в ЦИК.

Новый порядок регулирует возможность голосования избирателей и на 
всеукраинских, и на местных выборах  для тех категорий избирателей, ко-
торые по определенным причинам не имели возможности зарегистриро-
ваться по месту жительства.

«Следовательно, этим порядком в частности  предусмотрено, что 
орган ведения Государственного реестра избирателей может опреде-
лить избирательный адрес избирателя, который не имеет зарегистри-
рованного места жительства, по месту его фактического прожива-
ния», – говорится в сообщении.

До сих пор вынужденные переселенцы из аннексированного Крыма 
и оккупированных частей Донбасса не могли проголосовать на местных 
выборах в местах, где они фактически проживают. Кроме того, не могли 
избрать депутата Верховной Рады в мажоритарном округе, получая лишь 
бюллетень для голосования по общенациональному многомандатному 
округу, то есть по партийным спискам.

«Таким образом, с момента вступления в силу настоящего порядка 
отсутствие у гражданина Украины зарегистрированного места жи-
тельства перестанет быть препятствием для его участия в голосо-
вании как во время проведения общегосударственных, так и местных 
выборов. Следовательно, в формировании депутатского корпуса разных 
уровней смогут принять участие дополнительно более миллиона граж-
дан Украины», – сообщает ЦИК.

Дмитрий Д. 

НАВІЩО ПАСІЧНИК ЗНОВУ ЗАБОРОНИВ
УКРАЇНСЬКУ МОВУ І ДО ЧОГО ТУТ СКАНДАЛ З ОСВІТОЮ?

Сьогодні, 3 червня, на всіх сепаратистських ресурсах з’явилось повідом-
лення про те, що єдиною «державною» мовою в так званій ЛНР стала росій-
ська. І це напряму пов’язано з тим, що керівництво шкіл на непідконтроль-
них територіях намагалося залишити в освітньому процесі українську мову.

Для розуміння того, що насправді відбулося сьогодні, 3 червня 2020 року,  
і яким чином пов’язаний новий «указ» ватажка «ЛНР» Пасічника щодо за-
борони української, розкажемо трохи передісторії про те, як раніше «Міні-
стерство освіти «ЛНР» проігнорувало вже введений «закон про визнання 
російської мови єдиною державною».

Ще у березні 2020 року спочатку в «ДНР», а потім і в «ЛНР» прийняли 
«закон», в якому російська мова була визнана єдиною «державною» мо-
вою. Тоді про це багато писали в ЗМІ: як місцевих, так і українських, і росій-
ських .

Тоді найбільш завзяті «патріоти» волали пересічним громадянам про те, 
що «раз приймаються такі закони, то тепер-то ми точно не повернемося до 
складу України». Це, мовляв, вірна  ознака інтеграції ЛНР в РФ. А на ділі все 
вийшло інакше.

Ми писали про те, що на непідконтрольних територіях проходило опи-
тування щодо української мови в освітньому процесі. І про анкетування. І 
про батьків. І свою інформацію ми отримали з власних джерел, завдяки 
зворотному зв’язку.

Але частину цієї інформації підтвердили й самі «патріоти республік», які 
трохи далекі від фантазій «ура-патріотів».

«За вказівкою Міністерства освіти «ЛНР», на підставі наказу «МОН 
ЛНР» від 21.05.2020 р.  №559-ОД, в школах республіки зараз проводиться 
опитування батьків (за допомогою Viber) по школах щодо обов’язково-
го або вільного вивчення української. Згідно з цим наказом виходить, що 
українську ніби  прибрали з обов’язкової програми, але за бажанням бать-
ків і керівництва школи дирекція може ввести її обов’язковим уроком. То-
бто ці питання залишили на відкуп поплічникам школи, щоб зробити все 
чужими руками», – йдеться в повідомленні одного з прихильників «русско-
го мира».

Він також підтвердив нашу інформацію про те, що керівництво більшості 
шкіл має намір залишити вивчення української мови мови в більшості шкіл 
в якості обов’язкової  мови для вивчення. І вказав привід для цього – «неод-
нозначні результати» опитування батьків, думки  яких розділилися.

«Тим же, хто не хоче, щоб його дитина вивчала українську мову, мож-
ливості відмовитися від вивчення цього предмета не нададуть. Хоча 
найбільш логічним у такій ситуації було зробити українську мову додат-
ковим предметом у формі факультативу або хоча б дати можливість 
батькам в індивідуальному порядку відмовитися від обов’язкового вив-
чення української мови. Або у нас тільки на словах важлива думка кожно-
го?» – пише він.



А все просто. «Міносвіти «ЛНР» розуміє важливість української мови для 
дітей, які після закінчення  школи будуть вступати до вищих закладів  освіти 
на вільній території України. І їм доведеться складати іспити українською. 
Вони піклуються про майбутнє тих, кого випускають у світ, як справжні вчи-
телі… 

Однак проігнорувати прийнятий «закон про визнання російської мови 
єдиною державною» їм не дали.

«Проєкт закону, розроблений з метою встановлення статусу російської 
мови як єдиної державної мови ЛНР, був внесений на розгляд Народної 
Ради главою Республіки Леонідом Пасічником… ».

Вже сьогодні Пасічник  особисто вніс на розгляд ось таку «заборону» 
української.

«Винятко-
ва роль росій-
ської мови по-
лягає в тому, 
що вона за-
стосовуєть-
ся в різних 
сферах між-
державного 
спілкування: 
як мова науки, 
дипломатії , 
м і ж н а р о д -
ної торгівлі, 
транспорту, 
туризму», – 
сказала «де-
путатка» Неллі 
Задирака.

І далі вже 
головне. Заради чого й було сьогодні прийнято відповідне рішення ставле-
ника Кремля Пасічника…

Української мови не буде в базовому навчальному плані шкіл
Відразу після цього була проведена селекторна нарада з начальниками 

управлінь (відділів) освіти регіонів.
«Міністерство освіти і науки «ЛНР» виключило вивчення української 

мови з базової частини навчальних планів загальноосвітніх установ Ре-
спубліки на 2020-2021 навчальний рік», – заявила заступниця «міністра 
освіти і науки «ЛНР» Ольга Жданова.

Вона розповіла, що управління освіти в містах і районах Республіки дій-
сно провели соціологічні опитування батьків школярів про необхідність 
вивчення тих чи інших дисциплін, зокрема  української мови. І заявила, що 
«згідно опитувань були розроблені відповідні методичні рекомендації для 
загальноосвітніх навчальних закладів».

А потім, ззгідно з отриманими нею рекомендаціями, додала, що україн-
ську мову вперше за 6 років окупації російськими найманцями  вилучили з 
базової частини навчання.

«Що стосується питання української мови, то вперше в наступному 
навчальному році, згідно з тими методичними рекомендаціями, які я зга-
дала, українська мова виведена з базової частини.Тобто вона більше не 
є тим предметом, який входить у  базову частину (навчальних планів)», 
– повідомила заступник міністра.

Водночас  повністю заборонити вивчення української мови окупанти все 
ж таки не ризикнули, тому що дуже багато людей розуміють її значення 
для дітей і це могло б викликати дуже бурхливу реакцію та спровокувати 
такий скандал, який неможливо було б втримати всередині «республіки». 
А з огляду на те, що це був би резонанс на весь світ (окупанти продовжу-
ють «захищати» російськомовних, там «ненавидять все українське»  тощо), 
вони не могли цього допустити.  

«На сьогодні  батькам буде запропоновано вивчення української мови в 
кількості однієї години на тиждень в тій частині, яка формується учас-
никами освітнього процесу. Також у батьків є можливість обрання їхніми 
дітьми української мови як факультативу, який не передбачає оцінюван-
ня за вивчення даного предмета», – підсумувала вона.

Євген  Боярський
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У МІНФІНІ РОЗПОВІЛИ ПРО МЕХАНІЗМ
ПОВЕРНЕННЯ ГРОШЕЙ ЗА ПРОБНЕ ЗНО

Міністерство фінансів розробило механізм повернення коштів за проб-
не ЗНО, яке було скасовано та перенесено в пунктах тестування через 

карантинні обме-
ження, пов’язані з 
коронавірусом.

Про це йдеться 
у повідомленні на 
«Урядовому пор-
талі».

Вказується, що 
гроші будуть повер-
нуті у повному об-
сязі.

«За участь у проб-
ному ЗНО кожен учасник сплатив у середньому 145 гривень за кожен на-
вчальний предмет. Попри те, що 85% цих коштів було направлено на друк 
зошитів для тестування, уряд ухвалив рішення повернути гроші учасникам 
пробного тестування в повному обсязі», – сказано в повідомленні.

Найближчим часом близько 52 млн гривень буде переказано  на рахунки 
регіональних центрів Українського центру оцінювання якості освіти.

Мінфін розробив максимально спрощений механізм повернення ко-
штів. Для того щоб отримати їх, необхідно буде звернутися в регіональне 
відділення УЦОЯО із заявою, де вказано реквізити рахунку, на який здобу-
вач освіти або його батьки хочуть отримати кошти.

 Ігор С.

ГОЛОВА ЦВК РОЗПОВІВ ПРО МІСЦЕВІ ВИБОРИ
НА ДОНБАСІ

Восени в Україні мають відбутися місцеві вибори, зокрема  й на Донбасі. 
Про це неодноразово заявляли головні політики країни. Голова Централь-
ної виборчої комісії Олег Діденко поставив крапку у питанні  проведення 
місцевих виборів на тимчасово окупованих територіях.

Про це глава ЦВК розповів у коментарі каналу «Україна 24».
Він наголосив, що наразі жодних правових перспектив і навіть юридич-

них підстав говорити про проведення виборів в ОРДЛО немає.
«Станом на сьогодні у нас немає юридичних підстав говорити про мож-

ливість проведення виборів на окупованих територіях. У нас є закон про 
правовий режим на цих територіях, який однозначно визначає, що вибо-
ри там не організовуються і не проводяться, тому поки законодавчо не 

буде врегульоване 
це питання по-ін-
шому, юридичних 
підстав говорити 
про проведення не-
має», – сказав він. 

За його слова-
ми, зараз навіть 
ідеї для потрібно-
го закону немає 
і будь-які заяви 
щодо проведен-
ня виборів є вкрай 
гіпотетичними.

«Ми дуже гіпо-
тетично говори-
мо, для того, щоб 

це було можливо, навіть якщо суто теоретично брати, повинен бути 
відповідний закон, який це визначить. Станом на зараз немає такого за-
конопроєкту, навіть ідеї такого законопроєкту. Якщо говорити з точки 
зору питань, які у сфері відповідальності ЦВК щодо організації, то ми ро-
зуміємо, що є багато технічних моментів, які можуть завадити підго-
товці та проведенню виборів навіть у разі деокупації тих територій в ті 
терміни, які залишилися до місцевих виборів», – сказав він.

Владислав А. 

ЄС ГОТОВИЙ ПІДТРИМАТИ УКРАЇНУ В РЕФОРМІ
ВУГІЛЬНОЇ ГАЛУЗІ: ОСОБЛИВА УВАГА ДО «МОНОМІСТ»
Європейський Союз готовий підтримати Україну в реформі вугільної̈ га-

лузі, а також міста та містечка, в яких населення повністю залежить від ро-
боти шахт.

Про це повідомляє пресслужба Міністерства енергетики та захисту дов-
кілля України.

За словами виконуючої 
обов’язки міністра енер-
гетики Ольги Буславець, 
яка зустрічалася із головою 
Представництва ЄС в Україні 
Матті Маасікасом, Європей-
ський Союз готовий підтри-
мати у вугільній реформі 
нашу державу.

«У Представництві Єв-
ропейського Союзу в Україні 
висловили готовність під-
тримати нашу державу для проведення реформи вугільної̈ галузі», – ска-
зала вона. 

Міністерка також повідомила про початок роботи міністерства над кон-
цепцією реформування галузі. Вона підкреслила, що стратегічне глобаль-
не завдання полягає у її трансформуванні та визначеності щодо подальшої 
долі державних вугледобувних підприємств.

«Найболючіше питання – реформування шахт у «мономістах», насе-
лення яких повністю залежить від їхньої роботи. Ми повинні постави-
ти інтереси людей на перше місце та забезпечити енергетичну безпеку 
країни. Ми хочемо використати досвід європейських та інших країн, яким 
вдалося успішно вирішити аналогічні проблеми», – цитує пресслужба сло-
ва в.о. міністра.

Наразі тривають переговори щодо підтримки у цьому питанні з боку 
Німеччини, Світового банку та інших міжнародних партнерів.

Водночас голова Представництва ЄС в Україні Матті Маасікас запевнив, 
що у його відомстві готові зустрічатися, обговорювати проблемні питання 
та надавати Україні підтримку для успішного проведення реформи.

Ірина Мішина



«А дальше счастливые пять лет обучения в университете на филоло-
гическом факультете, то, что я любил. И российское отделение – то, к 
чему я привык, к чему меня готовили школа, армия, полуроссийское дон-
басское окружение. …После того как «умер» Григорий, я снова взялся за 
писанину, но уже на украинском языке. Этот слом вам должен быть по-
нятен...», – писал он в автобиографии.

С 1962 года Григор Тютюнник занялся педагогической деятельностью в 
вечерней школе в  Донбассе, но при этом не прекращал искать себя в твор-
честве.

В 1963-1964 годах работал в редакции газеты «Литературная Украина», 
опубликовал в ней несколько очерков на разные темы и первые рассказы: 
«Чудак», «Розовый мрак», «Сито, сито…», «Кленовый побег». Молодёжные 
журналы «Днепр» и «Смена» печатают новеллы «Лунная ночь», «Завязь», 

«На пепелище», «В сумерки», «Чудеса», «Смерть ка-
валера».

«Прочитал словарь Гринченко и едва не тан-
цевал на радостях – так много открыло мне это 
блестящее произведение. Немедленно перевел 
свои «Сумерки» на родной язык и теперь уже не 
расстаюсь с ним, слава богу, и не расстанусь до 
самой смерти. И все это на четвертом десятке!.. 
Это счастливое событие в моей жизни произошло 
на шахте № 10 под Коммунарском Луганской об-
ласти, где я преподавал в вечерней школе русский 
язык и литературу, а жена – украинский язык и ли-
тературу. Там же произошло  еще одно радостное 
событие – жена родила мне сына Михаила. Одного 
Михаила замучили, может, хоть второму  повезет 
жить по-человечески. Об этом только и молю Го-
спода Бога», – писал он в автобиографии.

Заинтересовавшись кинематографом, Григор 
Тютюнник устроился на работу в сценарной мастер-
ской Киевской киностудии им. А. Довженко, создал 
литературный сценарий по роману Григория Тютюн-
ника «Водоворот», рецензировал произведения 
коллег-кинодраматургов и фильмы. После того, как 
он перешел на редакторско-издательскую работу и 
решил уже полностью отдаться литературному твор-
честву.

Карьерный взлет
В 1966 году вышла его первая книга «Завязь», 

ставшая одной из тех книг, которые засвидетельство-
вали новый взлёт украинской прозы и сделали популярным имя Григора 
Тютюнника, одновременно выделив его среди творческой молодежи.

Журнал «Дружба народов» отметил рассказы Тютюнника как лучшие в 
своих публикациях 1967 года. В 1968 году «Литературная газета» объявила 
всесоюзный конкурс на лучший рассказ. Григору Тютюннику была присуж-
дена премия за рассказ «Тысячелистник».

После этого начался реальный 
взлет в его карьере. Его много 
печатали и отмечали  как одного 
из лучших украинских писателей. 
Ему вручали награды, медали и 
грамоты. О нем знали не только 
в Украине, но даже в Таллине, где 
вышел сборник его рассказов на 
эстонском языке (1974 год).

В то же время  Тютюнник пере-
водил на украинский язык произ-
ведения В. Шукшина: в 1978 году 
в издательстве «Молодежь» вышел сборник рассказов и киноповесть «Ка-
лина красная», он переводил и произведения М. Горького («Сердце Дан-
ко»), И. Соколова-Микитова («Год в лесу») и другие.

В начале 1970-х годов Тютюнник работал в издательстве «Веселка». Сре-
ди его продукции — настольная книга-календарь для детей «Двенадцать 
месяцев» (1974), в подборке материалов к которой проявился его литера-
турный вкус, художественная требовательность, уважение к юному чита-
телю.

За книги «Климко» (1976) и «Ого-
нёк далеко в степи» (1979) Григору 
Тютюннику присуждена республикан-
ская литературная премия им. Леси 
Украинки в 1980 году.

В последние месяцы жизни писа-
тель работал над повестью «Житие 
Артема Безвиконного».

Не будучи в состоянии во всей пол-
ноте реализовать свой талант в ат-
мосфере чиновничьего диктата над 
литературой, 6 марта 1980 года Григор 
Тютюнник покончил жизнь самоубий-
ством.

Похоронен на Байковом кладбище.
В 1989 году его творчество было по-

смертно удостоено Государственной 
премии им. Т. Г.  Шевченко.        

                                                           
Искатель

ГРИГОР ТЮТЮННИК – 
СЛОЖНАЯ СУДЬБА, СИЛЬНАЯ ВОЛЯ

Григор (Григорий) Михайлович Тютюнник родился 5 декабря 1931 года в 
с. Шиловцы на Полтавщине в семье столяра, но большая часть его жизни 
была связана именно с Донбассом.

Тяжелые условия детства сыграли впоследствии существенную роль в 
выборе тем и сюжетов, в формировании мировосприятия будущего пи-
сателя. Ранняя потеря отца, жизнь вдали от матери, нанесенные войной 
моральные и материальные потери наложили свой отпечаток на его твор-
чество и характер.

Знакомство с Донбассом
В 1937 г., когда мальчику было всего 6 лет, его отца арестовали и отпра-

вили в ссылку, из которой он уже не вернулся.
«В 1933 году наше семейство пухло от голо-

да, а дед, отец моего отца, Василий Феодулович 
Тютюнник, умер – еще и не седой был, и зубы имел 
до одного  прочные (я и до сих пор не знаю, где его 
могила). Я в это время – тогда мне было полто-
ра года – перестал ходить (уже умел до этого), 
смеяться и разговаривать перестал... В 1937 году, 
когда отцу исполнилось ровно сорок, его аресто-
вали по политическим мотивам и пустили по си-
бирским этапам...В 1957 году пришло извещение, 
что отец ни в чем не виноват и реабилитирован 
посмертно. Когда забрали отца, мы остались вдво-
ем: мать , 24-летняя вдова (она младше отца на 
шестнадцать лет), и я. Мне тогда шел шестой 
год», – писал он в автобиографии. Именно тогда и 
переехал он в Донбасс – прожил у своего дяди всю 
войну.

«В 1938 году отдали меня дядя и тетя в школу 
в украинский класс, который насчитывал семь уче-
ников. Думаю, что здесь вторые мои, так сказать, 
родители придерживались и принципиальных 
взглядов относительно украинского языка, обра-
зования, культуры вообще.Через две недели этот 
класс был ликвидирован из-за малого континген-
та, и я оказался в российском первом классе. С того 
времени и до 1962 года я разговаривал, писал пись-
ма (иногда рассказы) исключительно на русском 
языке, кроме 1942–1949 гг., когда я вновь оказался 
в деревне у матери», – писал он в автобиографии.

После освобождения Украины Тютюнник закончил пятый класс сельской 
школы и поступил в ремесленное училище, где получал только 700 грамм 
хлеба, которые помогали ему выжить. Нужно отметить, что и тут учился он 
на русском языке.

После этого работал на Харьковском заводе им. Малышева, но серьезно 
заболел: легкие не выдерживали такой нагрузки. По этой причине он вер-
нулся в Шиловку и устроился на работу в колхоз, хотя должен был отрабо-
тать 3 года. За «побег» отсидел 4 месяца в колонии.

«Сбежал из Харькова?» – «Нет. Сел, да поехал». – «А закон про три 
года знаешь?» – «Знаю». – «Ну вот». Обрезали на моем рубище пуговицы 
– и в КПУ. Потом судили. В зале были мама и я с милиционером. А за сто-
лом – народный судья и народные заседатели. Дали мне четыре месяца. 
Колонию знаете в Полтавской области? Вот я там отбывал наказание 
– четыре месяца. Когда меня выпускали, лагерный библиотекарь сказал 
мне на прощание: «Тебя выпускают? Ах, жаль, хороший читатель был...» 
В лагере я узнал Тургенева и Герцена («Кто виноват?», «Отцы и дети», 
«Записки охотника»). А вернувшись домой, прочитал «Кавалера Золотой 
Звезды» и ненавижу его и по этот день: я знал уже других кавалеров», – 
вспоминал он.

После освобождения Григор вернулся на Донбасс и именно здесь от-
крылся, нашел себя.

Донбасс, вообще,  всегда славился творческими личностями и научными 
деятелями. Вот и Григорий занялся самообразованием.

В 1951 г. Тютюнник ушел в армию, служил в морском флоте радистом на 
Дальнем Востоке, а по возвращении сразу же пошел учиться в вечернюю 
школу и одновременно работал токарем в вагонном депо, чтобы было за 
что жить.

В 1957-1962 гг. будущий писатель учился в Харьковском университете на 
филологическом факультете. И здесь уже окончательно поставил точку в 
своем жизненном устремлении – он увлекся литературным трудом и само-
образованием.

Становление характера и творческий путь
Тут важно отметить, что значительное влияние на формирование его ли-

тературных вкусов, на отношение к литературному труду оказал и его брат 
— писатель Григорий Тютюнник. И одной  из причин смены имени с Григо-
рия на Григора  была также и идентичность с именем брата.

Уже с тех пор постепенно формировались характерные приметы твор-
ческой индивидуальности молодого писателя: постоянное недовольство 
собой, настойчивые поиски точного слова — самого нужного, выразитель- 
ного, — длительное обдумывание каждого произведения. Этот период его 
литературного учения остался скрытым от посторонних глаз.

Первое его произведение, которое смогли увидеть читатели с подписью 
«Григорий Тютюнник-Ташанский», – это рассказ «В сумерках», который был 
написан на русском языке.
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– щодо включення до ДРВ – у разі,  якщо громадянин України, якому ви-
повнилося 18 років, виявив, що його не включено до нього;

– щодо зміни виборчої адреси – у разі, якщо запис про виборця міститься 
у ДРВ, але він вибув із зареєстрованого місця проживання.

Заяву можна подати у паперовій  або в електронній формі з використан-
ням мережі Інтернет. У паперовій формі заяву можна подати також через 
уповноважену особу, повноваження якої оформлено відповідно до законо-
давства (важливо для людей з інвалідністю). Заява в електронній формі по-
дається із застосуванням кваліфікованого електронного підпису виборця.

Єдина умова:  вказана за місцем фактичного проживання виборча адре-
са не може бути  змінена протягом пів року.

Варто зазначити, що раніше Центрвиборчком прийняв новий порядок 
зміни виборчої адреси, згідно з яким  громадяни України зможуть голосу-
вати на місцевих виборах за місцем фактичного проживання.

Обидва рішення набирають чинності  з 1 липня.
Катерина Бєлова 

ДЛЯ ГОЛОСУВАННЯ НА ВИБОРАХ 
ТЕПЕР НЕ ПОТРІБНА ПРОПИСКА

Центральна виборча комісія дозволила виборцям, які не мають пропи-
ски, голосувати на виборах. Це має дозволити ще понад 1 млн виборців 
брати участь у виборах. 

Про це повідомила пресслужба ЦВК.
У повідомленні йдеться, що не всі громадяни України мали можливість 

проголосувати. І таких людей понад 1 млн осіб.
«Велика кількість громадян України (понад 1 млн осіб) не мали можли-

вості реалізувати своє право голосу. Йдеться про виборців, які не мають 
зареєстрованого місця проживання. До цієї категорії відносяться і особи, 
яким на момент голосування тільки виповнилося 18 років, а значить – вони 
отримали право голосу, але з певних причин не мали можливості зареєстру-
ватися за місцем проживання. Тому ЦВК з власної ініціативи вирішила вре-
гулювати це питання», – 
йдеться в повідомленні.

Згідно з прийнятим рі-
шенням, відтепер можна 
буде проголосувати як на 
загальнодержавних, так і 
на місцевих виборах – за 
місцем фактичного прожи-
вання. Раніше через відсут-
ність прописки забороняло-
ся брати участь у  будь-яких 
виборах.

Щоб отримати можливість голосувати,  потрібно звернутися із заявою до 
органу ведення Держреєстру виборців у період між виборами або в перші 
п’ять днів виборчого процесу.

Передбачено, що орган ведення Державного реєстру виборців (ДРВ) 
може визначити виборчу адресу виборця, який не має зареєстрованого 
місця проживання, за місцем його фактичного проживання. Для цього ви-
борцю необхідно звернутися до органу ведення ДРВ за місцем свого фак-
тичного проживання на території України із заявою:
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НА ЛУГАНЩИНІ ВШАНОВУЮТЬ ГЕРОЇВ УКРАЇНИ, ЯКІ

БОРОЛИСЯ ЗА НЕЗАЛЕЖНІСТЬ ЩЕ НА ПОЧАТКУ
МИНУЛОГО СТОРІЧЧЯ

На Луганщині, лише за 18 км від російського кордону, щороку збирається 
громадськість, щоб вшанувати пам’ять українців, які боролися за Незалеж-
ність нашої держави. Так було до російсько-української війни, що триває 
зараз.  Так є. І так буде.

У селі Можняківка Но-
вопсковського району зна-
ходиться поховання воїнів 
Запорозької дивізії неза-
лежної України.

Влітку-восени 1918 
року дивізія дислокува-
лася на демаркаційній 
лінії з Росією, чекаючи ре-
зультатів переговорів між 
Києвом і Москвою про встановлення кордонів. Саме тоді і саме тут перебував 
один із полків цієї дивізії — 1-й Запорозький імені кошового Кості Гордієнка 
полк кінних гайдамаків.

Після себе вони залишили спогади старожилів про муштру, декілька 
легенд, словом, нічого «дискредитуючого». А ще змінені прізвища. Як, на-
приклад, ось цей чоловік – Василь Іванович Каплунов, батько якого носив 
прізвище Каплун, але «штабісти зробили його Каплуновим».

ВІДЕО 
А ще гайдамаки залишили 

поховання за селом — Гай-
дамацьку могилу. Лише у 18 
кілометрах від російського 
кордону. Таке собі перехре-
стя – на Воронеж та на Бєлго-
род.

Саме на цьому місці, на 
Луганщині, біля російського 
кордону щороку збирається 
громадськість, щоб пом’я-
нути борців за Незалежність 
України. На Покрову та у День 
Незалежності.

Саме тут у День Героя, 23 травня 2020 року, знов піднімали прапор Украї-
ни.

Тут пам’ятають і вшановують українців, які здавна боролися за Незалеж-
ність України.

Катерина Бєлова

ИДЕНТИФИКАЦИЯ ВПЛ И СРОК БАНКОВСКИХ КАРТ: 
«ОЩАДБАНК» ПЛАНИРУЕТ ПРОДЛИТЬ МОРАТОРИЙ

ДО 1 СЕНТЯБРЯ
«Ощадбанк» рассматривает возможность продления срока моратория 

на идентификацию переселенцев и период действия просроченных бан-
ковских карт до 1 сентября 2020 года. Эти вопросы обсуждались на сове-
щании в Минреинтеграции по теме организации открытия КПВВ под руко-
водством главы министерства Алексея Резникова.

Представители «Ощадбанка» акцентировали внимание на том, что при 
открытии КПВВ и большого потока людей из «ЛДНР»  на отделения банка 
возрастет нагрузка по двум моментам.

Пенсионеры и получатели социальных выплат (которые зареги-
стрированы как внутренне перемещенные лица (ВПЛ), при этом про-
живающие в ОРДЛО

Указанные категории людей массово будут пересекать КПВВ для про-
хождения идентификации. Идентификация личности в «Ощадбанке» – это 
один из критериев, на основании которого осуществляются выплаты для 
переселенцев (пенсий и различных пособий).

Сейчас действует норма, что на период карантина плюс 30 дней после 
его завершения идентификация не производится, на нее наложен мора-

торий. Но в «Ощадбанке» опаса-
ются, что несмотря на это с откры-
тием КПВВ люди все равно будут 
пытаться пересечь линию разгра-
ничения, чтобы «подстраховать-
ся» и пройти идентификацию.

Учитывая, что пенсионеры и 
получатели социальных выплат 
– это наибольшая часть пересека-
ющих КПВВ, то это существенно 

увеличит нагрузку как на сами контрольные пункты въезда-выезда, так и 
на отделения «Ощадбанка», расположенные, прежде всего, в Донецкой и 
Луганской областях.

«Что касается пролонгации срока проведения идентификации – этот  
срок будет, скорее всего, продлен. Этот вопрос обсуждался, и, как мне 
видится, он будет продлен. Срок моратория на прохождение иденти-
фикации «Ощадбанк» предлагает продлить до 1 сентября», – сообщила 
заместитель министра по вопросам реинтеграции временно оккупирован-
ных территорий Украины Инна Голованчук.

Банковские карты (истекший срок действия, снятие наличных) 
За период карантина у людей скопилось  определенное число банков-

ских карт, срок действия которых истек. На период карантина действие 
данных карт продлено, их можно не заменять. Но «Ощадбанк» предлагает 
продлить срок действия по своим картам  до 1 сентября. Это также умень-
шит нагрузку на КПВВ и отделения, т.к. обладателями данных карт являют-
ся пенсионеры и получатели социальных выплат (все выплаты для пересе-
ленцев – пенсии и пособия – осуществляются только через «Ощадбанк»).

«Эти два момента очень простые, но они позволят существенно 
разгрузить КПВВ и успокоить граждан Украины, которые находятся на 
временно оккупированной территории, чтобы это не было их основной 
причиной для выезда на подконтрольную территорию», – акцентирова-
ла замминистра.

Рассматривался также и вариант задействования мобильных (пере-
движных) пунктов «Ощадбанка» для предоставления услуг непосредствен-
но вблизи КПВВ.

 «Однако «Ощадбанком» было принято решение не использовать та-
кие пункты, т.к. они могут быть подвержены рискам. Например, напа-
дениям на них в случае, если они будут находиться максимально близко к 
КПВВ. Но «Ощадбанк» все равно рассматривает вопрос, как можно эффек-
тивно использовать передвижные пункты после открытия КПВВ», – резю-
мировала Инна Голованчук.

Ирина Мишина



«ВОДА ДОНБАССА» ОБРАТИЛАСЬ К АБОНЕНТАМ
ДОНЕЦКОЙ ОБЛАСТИ: ДЕРЖИТЕ ДОМА ЗАПАС ВОДЫ
КП «Компания «Вода Донбасса» обратилась к абонентам с советом: по-

стоянно держать дома запас питьевой воды. Гарантировать безаварийную 
работу водовода ввиду его изношенности они не могут.

В последние несколько лет жители Донецкой области ощутили пробле-
мы с водоснабжением. И дело не только в том, что достаточно большое ко-
личество абонентов не оплачивают воду, которую потребляют, находят воз-
можности обходить счетчики и/или поливают огороды весь теплый сезон.

Сейчас особенно острой стала проблема транспортировки воды по Вто-
рому донецкому водопроводу, который был введен в эксплуатацию еще в 
1954 году. На данный момент  это единственная водная магистраль, снаб-
жающая населённые пункты севера Донецкого региона. Его длина состав-
ляет 97 км.

Система водоводов и насосных станций обеспечивает водой населённые 
пункты: Славянск, Краматорск, Константиновку, Дружковку, Новгородское 
и прилегающие к ним сёла и посёлки. Источниками для Второго донецкого 
водопровода служат на 70 % вода из реки Северский Донец, на 30 % – под-
земная вода. Подача воды осуществляется при помощи четырёх подъёмов.

Из-за длительного периода эксплуатации Второй донецкий водопровод 
технически изношен и нуждается в реконструкции. Износ многих участков 
трубопроводов достигает практически 100 %, при этом один из участков, 
длиной 20 км, находится в полностью аварийном состоянии.

Выполнять ремонтные работы очень сложно из-за сильного износа во-
доводов и коррозии металла. А с учетом большого диаметра водоводов 
— от 900 мм до 1400 мм — восстановительные работы затягиваются на 
несколько суток. Размеры технологических сегментов, накладываемых на 
повреждённые участки водоводов, доходят до трёх метров.

Ситуация усугубилась в период активных боевых действий в 2014 году, 
что привело к дополнительным повреждениям на сетях.

Проблема эксплуатации Второго донецкого водопровода неоднократно 
озвучивалась на всевозможных уровнях. Для замены аварийного участка 
водопровода необходимо более одного миллиарда гривен. Финансирова-

ние такого объема Компании не оси-
лить. Но все, что в наших силах,  мы 
выполняем.

В настоящее время разработан 
проект замены аварийных участков. 
Благодаря помощи Детского фонда 
ООН ЮНИСЕФ в 2019 году выполнены 
работы по замене аварийного участка 
водовода диаметром 1400 мм длиной 
530 метров в районе второго и треть-
его подъемов, стоимость ремонтных 
работ – 30 млн гривен.

«Мы просим потребителей, которые получают воду из Второго до-
нецкого водопровода, с пониманием отнестись к сложившейся ситуации, 
ведь без проведения полной реконструкции водопровода гарантировать 
его бесперебойную работу невозможно. В эти жаркие летние дни сове-
туем потребителям постоянно иметь дома хотя бы небольшой запас 
питьевой воды», – сказано в сообщении КП «Компания «Вода Донбасса».

 

ТЕПЕРЬ И В АВДЕЕВКЕ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ
БЕСПЛАТНО ЭЛЕКТРОННЫЙ ПАСПОРТ

Центр предоставления административных услуг Авдеевского городско-
го совета начинает предоставлять новую услугу по оформлению паспорта 
гражданина Украины при достижении лицом 14-летнего возраста с одно-
временным присвоением регистрационного номера учетной карточки на-
логоплательщика.

Автоматизированное  межведомственное взаимодействие позволит со-
кратить время граждан, которым необходимо получить документы.

Запуск услуги также позволит уменьшить количество визитов граждан 
в государственные органы и сэкономит их собственное время, поскольку 
отпадает необходимость посещения Центра обслуживания налогоплатель-
щиков для написания заявления и получения справки о присвоении реги-
страционного номера учетной карточки налого-
плательщика.

Кроме того, заявление на оформление ID-кар-
ты одновременно станет заявлением на присвое-
ние налогового номера.

Услуга по оформлению паспорта гражданина 
Украины в виде карточки впервые с одновремен-
ным присвоением ей регистрационного номера 
учетной карточки плательщика налогов в ЦПАУ  
предоставляется бесплатно.

Основными условиями получения услуги явля-
ются:

• возраст заявителя 14-18 лет; 
• регистрация места проживания в городе Авдеевка;
• желание заявителя одновременно с оформлением паспорта гражда-

нина Украины зарегистрироваться в Государственном реестре налогопла-
тельщиков.

Экспериментальный проект реализован при участии Министерства циф-
ровой трансформации Украины, Государственной миграционной службы 
Украины, Государственной налоговой службы Украины и при содействии  
Офиса поддержки реформ (SURGe), финансируемого Правительством Ка-
нады.

Воспользоваться данной услугой можно в Центре предоставления адми-
нистративных услуг Авдеевского городского совета по адресу: ул. Воробье-
ва, 3.

ЦПАУ г. Авдеевка
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ООН ПЕРЕДАЛА ПОМОЩЬ В ИНТЕРНАТЫ ДОНБАССА, 
ГДЕ ЖИВУТ ПРЕСТАРЕЛЫЕ ЛЮДИ И ЛИЦА 

С ИНВАЛИДНОСТЬЮ, КРАСНЫЙ КРЕСТ – В ОРДЛО
Государственные интернаты для престарелых и лиц с инвалидностью в 

Донецкой и Луганской областях получили гуманитарную помощь от меж-
дународных организаций UNFPA Украины и HelpAgeInternational.

«UNFPA, Фонд ООН 
в области народона-
селения,  совместно 
с HelpAgeInternational 
р а с п р о с т р а н и л и 
средства личной за-
щиты и специальные 
наборы гигиенических 
и дезинфекционных 
средств, специаль-
но адаптированных 
к противодействию 
р а с п р о с т р а н е н и ю 
инфекции СOVID-19, в 

10 государственных интернатах для пожилых людей и лиц с инвалидно-
стью. Сейчас в этих интернатах проживает 761 человек, требующий 
дополнительных мер безопасности в связи с пандемией», – говорится в 
сообщении ООН.

В информации отмечается, что в состав помощи входили: средства для 
уборки помещений, в частности дезинфекционные средства, гигиениче-
ские средства (мыло, туалетная бумага, стиральный порошок, бумажные 
полотенца для рук, резиновые перчатки) и медицинские одноразовые за-
щитные маски. «Все эти средства будут использоваться как сотрудниками 
интернатов, так и лицами, которые там проживают», – отмечают в органи-
зации.

Кроме того, каждый пакет содержал советы для пожилых людей, разра-
ботанные HelpAgeInternational, о том, как защититься от COVID-19, и мате-
риалы кампании UNFPA Украины «Разорви круг» о домашнем насилии и 
имеющихся сервисах помощи.

18 июля на оккупированные территории Донбасса через КПВВ «Но-
вотроицкое» Международный комитет Красного Креста направил 3 грузо-
вика с гуманитарной помощью на неподконтрольную украинским властям 
часть Донбасса.

«Всего более 45 тонн продуктовых наборов и стройматериалов по-
лучат жители временно оккупированных территорий Украины. Отме-
тим, что пограничники Донецкого отряда и во время карантина про-
должают обеспечивать оформление гуманитарных грузов на выезд на 
временно оккупированную территорию Украины», – говорится в сообще-
нии Госпогранслужбы.   

                                                                                                                         Игорь С.

«ДІЙ ВДОМА»: КАК РАБОТАЕТ ПРИЛОЖЕНИЕ 
ДЛЯ КОНТРОЛЯ САМОИЗОЛЯЦИИ

7 апреля 2020 года Минцифры выпустило мобильное приложение «Дій 
вдома» для контроля за самоизоляцией.

Что это такое, как пользоваться и кому нужно – в вопросах и ответах.
Как авторизоваться в Приложении?
Необходимо установить приложение, отсканировав QR-код на информа-

ционных плакатах в зонах прохождения паспортного контроля, или найти 
«Дій вдома» с помощью поиска в App Store или Play Market.

После установки откройте приложение. Для начала работы с приложе-
нием «Дій вдома» необходимо ввести украинский номер мобильного теле-
фона, который будет активным следующие 14 дней.

На номер поступит смс с кодом, который необходимо внести для реги-
страции в приложении.

Разрешить приложению отправлять push-уведомление (с помощью пе-
реключателя, который находится слева от поля введения номера телефо-
на).

Дальше пользователю необходимо заполнить данные о локации места 
изоляции, то есть нужно указывать локацию места жительства, а не текуще-
го местонахождения.

После заполнения данных о месте прохождения самоизоляции в прило-
жении появится окно «Вы уже по адресу самоизоляции или обсервации?». 
Именно это окно вам будет нужно показать представителю Государствен-
ной пограничной службы. Подтверждать прибытие по адресу самоизоля-
ции и отправить эталонное фото нужно только по прибытии в место изоля-
ции, так как в момент отправки эталонного фото также фиксируется ваша 
геолокация. Она должна совпадать с той, которую вы указали во время ав-
торизации в приложении.

Для подтверждения прибытия на место самоизоляции по адресу, кото-
рый был указан при пересечении КПВВ, человек должен сделать и отпра-
вить фото через соответствующую функцию в приложении. Первое фото, 
которое сделано во время авторизации в приложении, будет считаться 
эталонным. Именно с ним в дальнейшем искусственный интеллект будет 
сравнивать следующие фото. Поэтому фотографируйте, пожалуйста, свое 
лицо .



КАБМІН ПРОДОВЖИВ КАРАНТИН І РОЗГЛЯНУВ
ПОСТАНОВУ ЩОДО СТРОКІВ ВИПЛАТИ

ГРОШОВОЇ ДОПОМОГИ ВПО
Кабмін продовжив адаптивний карантин і розглянув постанову «Про 

внесення змін до Порядку надання щомісячної адресної допомоги вну-
трішньо переміщеним особам для покриття витрат на проживання, зокре-
ма на оплату житлово-комунальних послуг».

Про це повідомив народний депутат від фракції «Європейська Солідар-
ність» Олексій Гонча-
ренко у своєму теле-
грам-каналі.

Він написав, що 
строк виплати грошо-
вої допомоги в раніше 
встановленому розмірі 
продовжиться на 
період карантину і ще 
на один місяць.

«Строк виплати 
грошової допомоги в 
раніше встановленому 
розмірі продовжується 
на період карантину 

та на один місяць після його завершення без звернення до уповноважено-
го органу», – написав Гончаренко.

Крім того, нардеп пояснив, що буде проведено перерахування розміру 
виплат і у разі виявлення їх зменшення буде здійснено доплату.

«Уповноважений орган протягом одного місяця після скасування ка-
рантину проводить перерахування розміру виплаченої грошової допомоги 
внутрішньо переміщеним особам на підставі поданих документів. Якщо 
за результатами перерахунку виплати виявляються меншими, здійс-
нюється доплата», – написав Гончаренко.

Відомо також, що уряд продовжив адаптивний карантин до 31 липня.
Про це повідомив прем’єр-міністр України Денис Шмигаль.
Він наголосив, що можуть бути послаблення.
«Враховуючи зростання кількості коронахворих, ми продовжимо дію 

адаптивного карантину до 31 липня цього року. Також на засіданні уряду 
ми розглянемо запропонований Міністерством охорони здоров’я оновле-
ний підхід до адаптивного карантину, який передбачає можливість поси-
лення карантину в окремих регіонах, — наголошу, — якщо цього вимага-
тиме ситуація», – сказав Шмигаль.

Таким чином, всі внутрішньо переміщені особи, які отримують грошову 
допомогу, можуть не звертатися до уповноважених органів до 31 серпня 
2020 року. Виплати будуть здійснюватися автоматично.

                                                                                                                          Кабмін

После того как пользователь сделает свое эталонное фото, откроется ос-
новной экран в приложении со счетчиком дней до конца карантина. Отсчет 
начинается с 14 дней. В последний день самоизоляции счетчик будет пока-
зывать «0 дней самоизоляции или обсервации осталось». По завершении 
срока самоизоляции вместо счетчика появится уведомление «Завершился 
срок вашей самоизоляции или обсервации».

Как проходит проверка?
Чтобы убедиться, что человек не нарушает самоизоляцию, от 3 до 5 раз 

в день на смартфон приходит сообщение о том, что надо сделать собствен-
ное фото с включенной геолокацией. По умолчанию включается фронталь-
ная камера.

Если пропустить 5 уведомлений и не отправить фото, тогда приходит 
красное уведомление о нарушении самоизоляции. Но есть возможность 
отправить фото – тогда нарушение отменяется.

Если не реагировать на сообщения в приложении, то после красного уве-
домления на место самоизоляции может прийти участковый или предста-
вители Национальной полиции, чтобы проверить, не нарушает ли человек 
условия самоизоляции. Предварительно они могут осуществить контроль-
ный звонок.

В случае подтверждения нарушения самоизоляции представителями 
Национальной полиции могут быть составлены протоколы для привлече-
ния нарушителя к ответственности согласно действующему законодатель-
ству, а именно:

административная ответствен-
ность: статья 44-3 Кодекса Украи-
ны об административных право-
нарушениях «Нарушение правил 
относительно карантина людей» 
влечет за собой наложение штра-
фа на граждан от одной до двух 
тысяч (17 000—34 000 грн) не-
облагаемых налогом минимумов 
доходов граждан и на должност-
ные лица — от двух до десяти ты-
сяч (34 000—170 000 грн) необла-

гаемых налогом минимумов доходов граждан.
Следует заметить, что в Уголовном кодексе также имеется соответству-

ющая статья: статья 325 Уголовного кодекса Украины «Нарушение сани-
тарных правил и норм относительно предотвращения инфекционных бо-
лезней и массовых отравлений» наказывается штрафом от тысячи до трех 
тысяч (17 000—51 000 грн) необлагаемых налогом минимумов доходов 
граждан, или арестом сроком до шести месяцев, или ограничением/ли-
шением свободы сроком до трех лет. Те же действия, если они повлекли 
гибель людей или другие тяжелые последствия, наказываются лишением 
свободы на срок от пяти до восьми лет. Однако, по сути, она может распро-
страняться лишь на должностных лиц. Либо в суде необходимо будет до-
казать, что именно действия обвиняемого привели к чьему-то заражению, 
что практически невозможно.

Сколько времени должно пройти от пересечения КПВВ до прибытия 
к месту самоизоляции, указанного при пересечении линии соприкосно-
вения?

24 часа. Если вы не успели добраться за 24 часа к месту самоизоляции, 
Вам могут позвонить из Национальной полиции, уточнить причину. Может 
быть составлен протокол, но штрафные санкции не предусмотрены. Тем не 
менее, настоятельно рекомендуется уложиться в 24 часа.

Если самоизоляция проходит не в одиночестве, нужно ли всем жиль-
цам квартиры ставить себе Приложение и проходить самоизоляцию?

Нет. Самоизоляцию проходит человек, пересекший линию соприкос-
новения. Но остальным жильцам квартиры необходимо соблюдать меры 
предосторожности.

Можно ли указывать местом самоизоляции гостиницу?
Да, можно.
Как быть людям (пожилым), которые не могут разобраться со сво-

им смартфоном и установить Приложение?
«Дій вдома» помогут установить пограничники при пересечении КПВВ. В 

дальнейшем – попросить родственников или знакомых помочь разобрать-
ся с Приложением.

Как быть, если смартфона нет?
В таком случае необходимо пройти обсервацию. Наличие смартфона с 

установленным Приложением – обязательное условие прохождения само-
изоляции.

Нужно ли «Дій вдома» устанавливать заранее?
Лучше установить его при прохождении КПВВ.
Можно ли установить «Дій вдома» на один смартфон, но на двух 

человек, проходящих самоизоляцию вместе?
Нет. У каждого из проходящих самоизоляцию должен быть смартфон с 

установленным Приложением.

Хотим добавить, что в случае возникновения дополнительных вопросов 
по Приложению «Дій вдома» Вы можете получить ответы от службы под-
держки приложения с помощью чат-бота: https://chat.diia.gov.ua/ 

                                                                   
                                                                   (По материалам ГО «Донбас СОС»)
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У День Конституції України мешканцям тимчасово окупованих територій 
нагадали, що про них ніколи не забувають і роблять все, щоб якнайшвидше 
з’явилася можливість святкувати державні свята разом. Як єдина, сильна і 
незалежна Україна.

В Донецьк та Луганськ з повітря прилетіли листівки з привітаннями і на-
гадуванням про те, що Донбас – це Україна.

20 тисяч листівок були підготовлені активістами та волонтерами, які кож-
ного дня і щохвилини намагаються приблизити час, коли закінчиться весь 
той безлад, який панує у цих регіонах.

Заручникам російської окупації нагадали, що Україна їх любить, цінить і 
чекає.

За шість років окупації люди втомилися від безладу, безправності, жахіть 
та неможливості щось змінити власними силами. Вони не можуть бути 
вільними і відкрито висловлювати свої думки. Їм нав’язують інші правила 
життя. Принижують у свободі бути тими громадянами, які мають не лише 
обов’язки, але й права…

Комендантські часи, заборона на в’їзд та виїзд, відсутність роботи та гід-
ної зарплати, примусова паспортизація та незаконні «укази», підвали і тор-
тури за незгоду з такими умовами життя або любов до України…

Все це зміниться. Обов’язково!
Україна та українці назавжди з Донбасом. 

Тому що Донбас – це і є Україна.
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